

# SPRÁVY ZO SALEZIÁNSKÝCH MISIÍ

1. číslo v roku 2021

Vytvárame priestor  
pre aktívne šírenie  
dobra



 **SAVIO**



## Vo vnútri nájdete

### Úvodník

1

### Spoznajme spolu Jakutsko

2

### Pomôžme materiálne aj duchovne

### Zapojme sa do aktivít a výziev

### Lepší prístup k zručnostiam pre kenskú mládež

3

### Farmári v Tanzánii sa učia pestovať jablone

### Zo života misijných dobrovoľníkov

### Čo je nové v programe Adopcii?

4

### Podporíme

## Úvodník

V lete v roku 2017 som navštívil saleziánske komunity v Jakutskej republike, ktoré žijú v hlavnom meste Jakutsk a v mestečku Aldan. Okrem mnohých dojmov a zážitkov mi z tejto návštevy ostal kríž, ktorý mám doteraz vo svojej izbe. Je to veľmi vzácny kríž. Vlastne sa skladá len z dvoch plieškov z transformátora v tvare L zlepených do tvaru kríža a z kúska ostnatého drôtu, ktorý som našiel na tom istom mieste – v gulagu za východnou Sibírou, neďaleko mestečka Aldan. Kto čítal Solženicyna alebo iných ruských autorov, vie, akým strašným, neludským a nezmyselným miestom boli gulagy. Číre ľudské utrpenie, znevažovanie a týranie všetkého druhu – hlad, chlad, bitka, nedostatok spánku aj psychický teror. Väzni v tomto tábore zásobovali drevom elektrárňu, ktorá vyrábala prúd pre elektrolýzu potrebnú na spracovanie surovín, ktoré sa tu ťažili. Svoj život tu položili tisíce ľudí, ktorých mená a osudy zostávajú pred nami skryté. O to viac, že toto miesto, ako aj všetky ostatné, pomaly pohlcuje tajga.

Tento kríž je z elektrárne, ktorú nepoháňalo iba teplo spaľovanej tajgy, ale omnoho viac, plameň spaľovaných ľudských životov. Postupne tu zhasínala ich nádej na budúcnosť, túžba uvi-

dieť ešte svoje deti, dozvedieť sa, čo je s nimi... všetko sa stratilo v ohni.

Pozerajúc na tento kríž, v tichej úcte k ľuďom, ktorí strávili na tomto mieste roky svojho života v obrovskom utrpení, sa učím chápať svoj život, ťažkosti a námahy. Ako keď sa žiak pri riešení úlohy zamotá a stratí všetku nápaditosť.

Vtedy musí odvrátiť svoju pozornosť a následne sa k úlohe vrátiť z úplne inej strany, pretože ju vyrieši až vtedy, keď sa na problém pozrie iným spôsobom.

Svoje problémy a starosti nevyriešime, ak sa zameriame iba na ne a odvrátíme svoj pohľad od iných ľudí. Práve tomu nás učí Ježiš, keď hovorí, kto chce byť mojim učeníkom, musí vziať svoj kríž na plec a nasledovať ma. „Kto si chce svoj život zachrániť, ten ho stratí, a kto stratí svoj život pre mňa a pre evanjelium, ten si ho zachráni.“ (Mk, 8:35)

Našou pôstnou a veľkonočnou zbierkou vám chceme ponúknuť možnosť zahrnúť do svojich modlitieb a štedrosti ľudí žijúcich a pracujúcich na tomto ťažko skúšanom území.

Pán Boh vám zaplatí za vašu veľkodušnosť.

**Štefan Kormančík,**

Misijný delegát SDB, predseda SAVIO oz.

## Spoznajme spolu Jakutsko

### Prelistujte si online brožúru

Chcete sa dozvedieť viac o živote ľudí v Jakutsku? Každodenný život v mrazoch, ktorý tu trvá 8 až 9 mesiacov, má svoje pravidlá, ktoré sa určite oplatí dodržiavať. V online brožúre na [www.tehlicka.sk](http://www.tehlicka.sk) sa okrem nich dozviete aj to, že Jakutsko nie je len kráľovstvom večnej zimy, ale aj krajinou extrémov, kde počasie vie potrapiť aj v lete. **Vstúpte s nami do sveta divokej prírody a tajomných tradícií.**

S osobnou skúsenosťou z tejto krajiny sa s nami podelili aj misijní dob-



*Jakuti sú hrdí na svoje tradície*

rovoľníci SAVIO, ktorých sa v Jakutsku od roku 1992 vystriedali desiatky. Niektorí z nich o svojich zážitkoch z misie porozprávali aj v médiách, viac nájdete na našej stránke.



*Sviatok sobov.*

## Pomôžme materiálne aj duchovne

### Tento rok sme modlitbám pripravili špeciálne miesto na našom webe

Na našej stránke nájdete možnosť podporiť Tehličku 2021 nielen finančne, ale aj modlitbou. **Modlitby srdca** sú súčasťou stránky [www.tehlicka.sk](http://www.tehlicka.sk) a vznikli preto, aby sme spolu mohli komunitu mladých a saleziánov v Jakutsku podporiť a povzbudiť. Modlitba, ktorá sa

zhmotní do slov sa stáva prostriedkom hlásania o добрote Boha a jeho záujme o človeka. Využime túto možnosť a povzbudíme sa aj duchovne.

Samotná finančná pomoc bude smerovať na rekonštrukciu komunitného domu. **Spolu môžeme vytvoriť teplo domova na najchladnejšom obývanom mieste na Zemi.**

## Zapojme sa do aktivít a výziev

**Množstvo zábavy nájdete na facebooku SAVIO – podujatie TEHLIČKA 2021 a v časti hier a aktivít na našom webe**

Spoločne zahrejeme nielen ľudí na najchladnejšom mieste na Zemi, ale možno sa aj my zapotíme a zahráme. Počas trvania zbierky, deviatich týždňov pôstu pred Veľkou nocou, prebieha deväť výziev na facebooku, pri ktorých sa dozvedáme či učíme niečo nové a dávame priestor aj našej kreativite. Vďaka patrí všetkým, ktorí nám svoje výtvary posielajú na e-mail [tehlicka@savio.sk](mailto:tehlicka@savio.sk). **Galériu výtvorov si môžete pozrieť a tiež k nej niečo pridať.** Neváhajte sa zapojiť do niektorej z aktivít, ktoré sú zverejnené aj na našom webe. Tešíme sa na vaše príspevky. **Tri z nich odmeníme v stredu 14. 04. 2021.**

V časti hry nájdete okrem iných pexeso a puzzle, alebo sa môžete naučiť základné frázy v ruskom jazyku, keby ste sa rozhodli ísť do Jakutska na návštevu. **Jakuti sú známi svojou pohostinnosťou a radi vás u seba doma privítajú.** Vieme, že v čase pandémie je cestovanie náročné, tak sme pripravili aspoň online stretnutie s nimi.

Ste srdečne vítaní v online priestore tohtoročnej Tehličky pre Jakutsko, ale uistujeme vás, že **aktivity a hry sú pripravené tak, aby ste sa z online sveta mohli presunúť do vášho reálneho sveta,** napríklad aj pri príprave tradičnej pochúťky Jakutov – Alád.



*Aladi – zdroj: darujme.sk*

### Recept na Aladi od komunity saleziánov v Jakutsku

*Aladi sú veľmi obľúbené a rozšírené v Jakutii, trochu sa podobajú našim lievancom.*

Ako sa pripravujú? Do litra mlieka, ktoré je možné trochu zriediť s vodou, sa pridá 1 celé surové vajčko a múka, tak, aby vznikla trochu hustejšia kaša, asi ako naša sladká smotana. Do toho sa pridá trochu soli. Na panvici sa rozpáli olej, podobne ako pri príprave palacinek, a s veľkou lyžicou sa do oleja pridáva masa kaše pre „Aladi“. Aladi sa pečú z oboch strán. Obyčajne sa tu jedávajú s džemom z lesných plodov (malín, čučoriedok, brusníc, ...), ale niekedy ich jedia aj s polievkou namiesto chleba. Tieto placky sa podávajú pri slávnostných príležitostiach. Ľudia si radi na ňom pochutia aj pri namáhavých letných prácach ako kosenie a sušenie sena.

## Lepší přístup k zručnostiam pre kenskú mládež



Mladá Vato sa prihlásila do krajčírskeho kurzu, ktorý sme s podporou SlovakAid otvorili v saleziánskej učňovke v meste Marsabit na severe Kene v roku 2017. Pochádza z hlavného mesta a do Marsabitu doslova utiekla pred otcom, ktorý nesúhlasil s tým, aby sa vzdelávala. Keď sa s podporou matky rozhodla ísť za svojím snom stať sa krajčírkou, otec sa jej dokonca

vyhrážal smrťou. Ani to ju neodradilo hľadať možnosti na získanie cenných zručností. Tak sa dostala do učňovky v Marsabite. Bez rodiny a zázemia v novom meste čelila ako mladé dievča mnohým výzvam, medzi ktoré patrilo aj hľadanie vhodného ubytovania. „Ako by nám, dievčatám, veľmi pomohlo, keby bol v tejto učňovke internát!“, povedala nám Vato počas našej cesty do Kene. Nebola jediná, ktorá mala takýto problém. Mnohé záujemkyne o štúdium pochádzajúce z vidieka sa do učňovky ani neprihlásili, keďže inštitúcia neponúkala možnosť internátneho ubytovania. V spolupráci so Saleziánmi don Bosca sme sa preto rozhodli podporiť myšlienku vybudovania dievčenského internátu cez nový projekt Lepší

prístup k zručnostiam pre mládež v kraji Marsabit. Vďaka projektu budú mať už čoskoro študentky saleziánskej učňovky k dispozícii bezpečné ubytovanie. Súčasťou projektu je tiež **otvorenie veľmi žiadaného elektrotechnického kurzu so zameraním na solárne technológie**. V zrekonštruovanej budove kurzu v týchto dňoch prebieha vybavenie učebni materiálom potrebným na realizáciu praktickej výučby, ktorá kvôli pandémie COVID 19 nezačne tento rok, ale až v januári 2022. Projekt je financovaný z **dotácie SlovakAid vo výške 240 630 EUR** a tiež **zo spolufinancovania vo výške 24 000 EUR**, ktoré zabezpečila švajčiarska saleziánska organizácia JuWE. Za možnosť realizovať projekt darcom srdečne ďakujeme.

## Farmári v Tanzánii sa učia pestovať jablone



Pestovať jablká v tropickom podnebí? Prečo nie! Je však potrebné vedieť, ako sa o jablone starať, aby priniesli vytúžené ovocie. Práve o to sa snažíme v Tanzánii cez projekt Podpora samostatne zárobkovej činnosti v poľnohospodárstve cez budovanie praktických zručností, ktorý sme spustili v Tanzánii minulý rok v spolupráci s organizáciou Tamu Tamu. Cieľom



je **vyškoliť miestnych farmárov ako správne pestovať jablone, pomôcť každému z nich založiť si malý sad a poskytnúť im trh na odkupovanie urodzených jabĺk**. Prvé školenia sa už zrealizovali a farmári sú na najlepšej ceste k zabezpečeniu spoľahlivého príjmu z predaja jabĺk pre svoje rodiny. **Za podporu projektu dotáciou vo výške 219 965 EUR ďakujeme SlovakAid.**

## Zo života misijných dobrovoľníkov

Aj napriek aktuálnej situácii s vírusom Covid-19 sa skupina jedenásť mladých ľudí rozhodla započat ročnú prípravu pre saleziánske misijné dobrovoľníctvo. Od septembra 2020 sa pravidelne, raz do mesiaca, stretávajú v online svete cez zoom volania. Na víkendových stretnutiach sú pre nich pripravené rôzne prednášky týkajúce sa saleziánskej spirituality, výchovy detí aj mladých v štýle don Bosca, misie v dnešnej dobe či správnych motivácií pre

dobrovoľnícku službu. Typy a rady ako na misii fungovať získavajú od minuloročných dobrovoľníkov, ktorí si pre nich každý mesiac pripravujú prezentácie o svojich skúsenostiach z ročnej služby na Slovensku či v zahraničí. Nádejní dobrovoľníci sú za prvou polovicou stretnutí a čoskoro padne rozhodnutie, či sú skutočne na misiu pripravení a dozvedia sa, kde bude ich miesto pôsobenia.

Začiatkom januára sa domov na Slovensko vrátila dobrovoľníčka Mo-



Dobrovoľníčka Monika, Keňa, Bosco Boys

nika Tomašíková, ktorá strávila nezabudnuteľný rok v centre Bosco Boys v Keni. Monika o svojej skúsenosti



Dobrovoľníci Tibor a Robo, Keňa, Bosco Boys

napísala aj blog Neobyčajná každodennosť, kde o centre Bosco Boys Langata hovorí ako o mieste prijatia, lásky a nádeje. Všetky užitočné rady

stihla Monika odovzdať dvom novým dobrovoľníkom, Tiborovi a Robovi, ktorí do centra pricestovali ešte pred Vianocami, a tak začali svoju ročnú misiu. Prajeme im, aby služba v saleziánskom centre priniesla mnoho radosti nielen im dvom, ale najmä chlapcom, ktorých tam stretnú. Svoju dobrovoľnícku činnosť už ukončili aj Mária a Kevin Kačmárovci, ktorí vyše pol roka pôsobili so sestrami FMA na Orechovom dvore v Nitre.

**Ďakujeme im za ich službu a čas, ktorý venovali deťom a mladým a verí-**



Majka a Kevin, Orechov dvor, Nitra

**me, že aj ich príbehy budú motivovať ďalších mladých k odhodlaniu vydať sa na cestu saleziánskeho misijného dobrovoľníka.**

## Čo je nové v programe Adopcií?

### Misia záchrany (Adopcia chlapcov)

Chlapci z ulice, ktorí sú často závislí na lepidle a iných drogách, boli aj doteraz súčasťou centra. Momentálne sa saleziáni rozhodli pridať pilotný program pre chlapcov, ktorí sú už v tínedžerskom veku a žijú na ulici. **Bez pomocnej ruky títo mladí bez vzdelania nemajú takmer žiadnu šancu.** Vo februári sa začala misia záchrany nových chlapcov. Veľmi im prajeme, aby v centre vytrvali a zvládli prekonať svoje návyky z ulice.



Stretnutia s chlapcami z ulice

### Rok bez školy (Adopcia tried)

Škola. Niekedy sa do nej deti netesili a dnes mnohým chýba spoločnosť spolužiakov a priestor, kam chodili každý deň v pracovnom týždni. kde by strávili svoj deň počas pracovného týždňa. Podobné pocity zažívajú aj žiaci a študenti v našom programe Adopcia tried. Vláda sa v minulom roku, a to po necelom mesiaci od začiatku školského roka (v marci 2020), rozhodla zatvoriť všetky školy, a tak je tomu dodnes. Deti sa musia učiť doma, ale keďže učebnice a počítače nie sú vôbec samozrejmosťou, majú to veľmi ťažké. Študenti končiacich ročníkov napriek tomu musia prísť na skúšky. O testovaní na koronavírus sa medzi ľuďmi nehovorí, pretože aj keby testy boli dostupné, nemajú financie na ich kúpu.



Keďže bohoslužby nie sú zakázané, mohli mladí v januári sv. omšou osláviť sviatok dona Bosca.

Učitelia nevedia ako dlho táto situácia potrvá a boja sa o svoju prácu. Vďaka vašej vytrvalej podpore sú školy ešte schopné ich platiť. Raz sa snáď žiaci budú môcť vrátiť a školy i učitelia budú vďaka neustálej pomoci od darcov zo Slovenska na ich príchod pripravení.

**Adoptívnym rodičom dieťaťa, či celej triedy, sa môžete stať aj vy. On-line formulár nájdete na [www.savio.sk](http://www.savio.sk) v časti Ako pomôcť.**

## Podporme

Spoločne zahrejme ľudí na najchladnejšom mieste na Zemi na [www.tehlicka.sk](http://www.tehlicka.sk) alebo prispajte aj na účet verejnej zbierky Tehlička: IBAN: **SK69 1100 0000 0026 2085 2641**, SAVIO o.z., Miletičova 7, 821 08 Bratislava.

**Za každý dar vopred ďakujeme a vyprosujeme hojnosť Božích milostí.**

Saleziáni don Bosca a SAVIO o.z.  
Miletičova 7  
821 08 Bratislava

[www.saleziani.sk](http://www.saleziani.sk)  
[www.savio.sk](http://www.savio.sk)  
[misie@saleziani.sk](mailto:misie@saleziani.sk)

Správy informujú o diani  
v saleziánskych misiách a o aktivitách  
v Savio o.z.